



▲这些陪伴了张孝顺19年的“老战友”也是他这些年来一直坚持的原因之一。
本报见习记者 李洋 摄

退伍老兵借钱买来飞机大炮

办个人国防教育基地,义务讲解19年,受教育人数已过百万

今年60岁的退伍老兵张孝顺已经当了19年的国防教育义务宣讲员。1996年,作为兵龄22年的团级军官,张孝顺申请复员,回到家乡临淄,他拿出8万元复员费,东拼西凑还贷了款自己办起国防教育基地。别人都说他傻,但他把国防教育当成了自己的义务和责任,他说:“既然选择就要坚定地走下去。”

本报见习记者 李洋

拿出复员费,贷款借钱建基地

张孝顺曾在部队从事思想政治工作。在复员前一年他的父亲告诉他村里有两名学生因犯罪被执行死刑。对此,他非常震惊,当晚他就向上级打了报告,申请复员回家,想要对家乡教育事业贡献一份力量。

张孝顺在青岛时常去海军博物馆参观,他受到启发,想建

国防教育基地。他的想法得到当地政府支持,并为他划出场地。1996年,张孝顺拿出8万元复员费,再加上向亲友借钱及部分贷款办起临淄齐园国防教育基地。

该基地占地1300多平方米。在2006年被省政府批准命名为“山东省国防教育基地”。



张孝顺为参观的学生讲国防知识。 (张孝顺供图)

跑了30多趟买回报废飞机

目前,张孝顺收藏了15件老式飞机、加农炮等大型武器,收集的展品总数更是达到1300多件。但是在基地创建初期并没有想的那么容易。

收集第一件大型武器的情景,张孝顺现在仍记忆犹新。那是一架已经报废的歼六型歼击机。打听好了卖家后,就是办理手续,张孝顺说,从区里到省里

跑了30多趟,一直忙活了一年才把手续办好。但怎么把长17米多、最宽处12米多的飞机运回来又成了问题。最后他把飞机分成四部分,分别用四辆卡车运载。当时高速公路还没有建成,还要走山路,好不容易才搞到的宝贝,运输时张孝顺特别谨慎,运输过程中他基本上没合眼。

“既然选择就要坚定地走下去”

起初张孝顺得到最多的是别人的冷嘲热讽。张孝顺说:“每到这个时候他也会有些许的失落感,但是没办法既然选择了,就要坚定地走下去。”

在创办国防教育基地初期也有朋友要跟他合伙干企业,张孝顺的脾气就是认准一个事就必须把他干好,既然选择了

创立国防教育基地,就必须把他干出个样子来。当初要跟他合伙的朋友现在已经是一家房地产公司的大老板了,但是张孝顺并没有对自己当初的选择感到后悔。他说:“国防教育不是哪一个人的事,是全民的事,我作为一名公民,我有这个义务和责任把它搞好。”

搜集300多幅图片 办日军侵华资料展

张孝顺的国防教育基地对青少年学生、现役军人、革命伤残军人、残疾人进行免费教育,在淄博各个区县举行了380多场爱国主义展览,受教育群众达100多万人。

为纪念抗日战争胜利70周年,张孝顺自费举办日军侵华资料展,搜集整理历史资料图片300多幅,目前已经巡回展出40余场。



新兵入伍前在张孝顺的国防教育基地参观学习。

生态农庄 低价转租

该农庄位于周村区北郊镇,紧邻济青高速周村收费站,距张店、周村、邹平车程均在20分钟左右,交通便利,水电齐全,环境优美,生活方便。总面积为20亩,现建有住房十余间,500平米大棚一个,500平米鱼池一个,犬舍十余间,可用于种植、养殖,更适合开发农业生态旅游项目,价格低廉。

有意者可致电 13506436689 联系人:朱先生

